

中超,再见了! 深足,让我再

今天下午3:30,2023赛季中超联赛将展开最后一轮的争夺,8场比赛同时开打。已经提前两轮降级的深圳队要在备用主场(宝安区体育中心)迎战北京国安。对深足来说,这场比赛是和中超的告别,但谁也不知道,深足还有多少机会征战明年的中甲联赛。

深足上一次降级是2011赛季。12年一轮回,当又一个兔年到来,深足又一次降入中甲。如果说上次降级,深圳球迷还可以期待球队有一天能够打回来,那么这次降级,深圳球迷的唯一念头就是俱乐部能活下去。

深足,让我们再多看你一眼。

■新快报记者 王敌 发自深圳

周三下午公开训练

11月1日下午,深足对球迷开放了训练。虽然是工作日,还是有不少球迷来到了西丽基地。球迷老冯表示,现在这支青年球员为主的深圳队,他能叫上名字的也没有几个。

现在的深足,球队的平均年龄只有24岁,许多人都是今年才正式上调一队。

主力队员纷纷离队,外援由于各种原因不能出场,深足连应有实力的1/3水平都发挥不出。连战连败的表现,球队早早就被视作头号降级热门。第28轮,深足在客场以0:4负于成都蓉城,提前两轮宣告降级。

或许是因为早有心理预期,深足的降级反而格外平静。“其实,我们对降级早就有心理准备,球队一直欠薪,夏天又走了那么多球员,”老冯说,“但能在家门口看一年中超,



主帅:希望能以最好的面貌告别

我也感到挺满意了。”

如今,深足的球迷基本都是老冯这种心态。老冯说:“降级就降级呗,打中甲就打中甲呗,只要球队还在就可以了。”

自7月12日主教练陈涛请辞,助理教练向君就成了球队的实际主帅,即便他的身份是教练组组长。而后,向君一共带队打了13场比赛,1平12负,只在天津客场拿到了一场平局。

事实上,陈涛拂袖而去,向君也大可以拒绝接手球队。彼时,深足的情况已经十分糟糕,谁都看得出来,深足的降级只是时间问题。

大厦将倾,方临危受命,向君也明白他将成为降级主帅。不过,向君表示,作为一名深足人,他有义务接过教鞭。“我不认为我接过的是一个烂摊子,而且我心里

明白,如果一切正常的话,以我的资历也成不了中超球队的主教练,”向君说,“但从我的感情和经历来说,我觉得这也是我不可推卸的责任,只是我没能做好,因此我真的感到愧对球迷。”

让向君感到欣慰的地方是,队中的年轻人并没有因为降级而气馁。“孩子们的品质都非常可贵,在此如此困难的情况下,他们依然在不断坚持,我希望他们能一直保持朝气蓬勃,尽管我们确实在竞技层面上丢掉了继续努力向上的机会,但最后一场比赛,我希望我们能以最好的面貌告别。”向君说。

深足队长陈国良表示,没有球员会喜欢降级,但发生了也只能接受。“不过,我

真的很感谢球迷,即便降级了也依然支持我们,我们真的很感激,最后一场比赛,我们一定会全力以赴,为整个赛季画上句点。”

赛前发布会上,深足小将胡家进表示,最后一场比赛,队员们会好好珍惜,给球迷一个交待。

2019赛季不堪回首

2018年11月3日,在中甲第30轮的比赛中,深圳队在主场5:0狂胜浙江毅腾,与此同时,梅州客家在主场2:1力克浙江绿城(即浙江队),深足如愿完成逆袭,以中甲亚军的身份重返中超。

时隔7年重返中超,作为升班马的深足一度表现不错。前8轮比赛,深足取得了3胜2平3负的成绩。即便第9轮客场0:3不敌北京国安,深足的整体势头依然不错。不过,谁也没想到,第10轮主场迎战大连一方(即大连人),深足在先进一球且多打一人的情况下被逆转击败。

主场被少打一人的大连队逆转,深足的士气备受打击。这场比赛是深足在2019赛季的转折点,甚至为深足接下来几年的命运埋下了酸楚的伏笔。

命运的齿轮开始转动。

此后10场比赛,深足3平7负,一胜难求。在这期间,深足俱乐部总经理李小刚下课,从没有过足球从业经验的丁冬梅接任。差不多同一时间,深足也解除了西班牙人胡安·卡罗的帅位,取而代之的是意大利足球名宿罗伯托·多纳多尼。

在多纳多尼上任的官方公告上,深足着重提到了多纳多尼在意甲的保级经验,字里行间充满着对多纳多尼的信心。可惜,事实证明,意甲的保级经验并不能应用于中超,多纳多尼后面带队10场,1胜4平5负,只击败了广州富力(即广州城)。

深陷“命运的齿轮”



■深足为赛季末轮比赛进行最后的训练。

王敌/摄

最终,深足以21分排在倒数第二,在升班马赛季便被打回了中甲。最夸张的是,整个2019赛季,深足的运营费达到了10亿元的规模。

回过头来重新审视深足在2019年的操作,无论是内援外援的引进,还是主帅人选的确定,深足都在不断地犯错。深足工作人员说:“现在想想,当初就是太自信了,以为可以轻松应付中超,但该花的钱不舍得花,不该花的钱最后花了很多。”

“如果重回中超那个赛季,深足就坚决从富力买断叶楚贵,顺便跟富力谈雷纳迪尼奥和乌索,再买一个靠谱的门将,搭配塞尔纳斯、普雷西亚多,我觉得我们保级没问题,如果那个赛季顺利保级,后面也就不会发生那么多事。”提起2019赛季,深足的工作人员仍然心有不甘。

连续两年大量引援

财政包袱巨大,几乎拖垮俱乐部

后来发生了什么事?众所周知,深足降级之后,天津权健(即天津天海)前总经理丁勇来到了深足,并且取代丁冬梅成为了深足的新总经理。

2020年,中超球队天津天海未能实现准入,俱乐部解散后大量球员随丁勇来到了深足。深足因此大量引援,签下了16名内援,还有4名外援——哲马伊利、宋株熏、比福马和普拉利甘吉,大换血的深足面目全新。即便很多球员都是自由身而来,但每个新援都拿到了一份大合同。

谁都想不到,这些大合同后来都成了几乎压垮深足的巨大财政包袱。

2020年,受制于那个赛季的特殊赛制,深足并没能打出期望中的好成绩,最终只排名第13位。为了提高成绩,深足在2021赛季前对外援班底进行了重建,卡尔德克、阿奇姆彭、瓦卡索、金特罗先后到来。这个赛季,深足打出了重返中超之后的最佳战绩——第6名,但距离取得亚冠资格还有不小距离。

“老实说,还好那年没打进亚冠,不然我们都没钱去打亚冠。”深足俱乐部副总邝甫祥说。

正是从2021年开始,深足的母公司佳兆业集团资金链断了。

从2022年开始,深足便处于无饷可发

的状态。不仅队中现有球员没有工资,那些已经离队的球员也都被拖欠着薪水。

如果无法在2023赛季前说服所有被欠薪的球员签字画押,那么深足将无法通过联赛准入。换言之,不能准入,就等于解散。广州城在今年初解散,最后一根稻草就是前外援托西奇拒绝签字。

本赛季前,临近准入的最后一刻前,深足俱乐部的两位副总邝甫祥和肖玉桥还在和外援沟通。由于俱乐部还拖欠着塞尔纳斯、比福马和卡尔德克等人的工资,因此沟通工作十分艰难。

“有好几次,我都想放弃了,干脆一了百了吧,但又实在不想看到队员、员工和球迷失望的神情,这才坚持了下来。”肖玉桥说。

“我们真的是靠刷脸才保住的中超资格,尤其是卡尔德克,一直迟迟不签字,最后是通过小克鲁伊夫(深足前主帅)才让他签了字。”邝甫祥说。

按照本赛季前的约定,对这些欠工资的外援,深足将在两年内分5期打款,但2023赛季行将结束,深足只打了1期欠款。邝甫祥说:“明年的准入怎么办呢?再刷脸找人帮忙,小克鲁伊夫可能也会觉得我们是在忽悠。”

欠薪,这是深足佝偻前行的最大负担。